

在郑州建设全国慈善人才的“黄埔军校”

中国慈善联合会首个人才培养基地花落郑州

本报记者 李娜 李文焱 图



栽好梧桐树,引得凤凰来。

搭建一个权威性高、专业化强、设施完备、互动性强的培训平台,为全国的慈善人才提供高端和实用的实训课程,助推我国慈善事业再上新台阶——中国慈善联合会首个人才培养基地花落郑州。

5月21日至5月25日,人才培训基地迎来首批“学子”。115名来自全国各地的慈善工作人员在这里聆听最新慈善理念、学习慈善法规、进行交流互动。

“这是中国慈善联合会首个人才培养基地,郑州给予了我们很大的支持。相信从这里,将会走出越来越多的专业慈善人才。”中国慈善联合会副会长兼秘书长刘福清如此评价。

“郑州市作为培训的协办方,将竭尽全力为全国的慈善同行提供良好的接待和服务,协助中慈联将人才培训基地打造成知名品牌。”作为东道主,郑州市委常委、副市长谷保中如是说。

“在这里,我们听到了先进的课程,感受到了郑州的变化发展,和同行之间广结‘善缘’,这是一个难得的好平台。”经过紧张密集的几天学习,一位学员由衷地说。

全国规模的慈善培训基地为何选择郑州?这个培训基地将为慈善人才带来哪些收获?郑州慈善工作能否趁此东风再起航?

定鼎中原 郑州力量必将辐射全国

将一个国家级的人才培养基地放在郑州——这是一场聚会,将让更多人来到郑州,了解这座城市的千年聚变,看到这里的飞速发展,感受到这里的人文风尚;这是一场聚变,让这些对郑州的感受和印象,传播至全国各地,而郑州力量,必将辐射全国。

贵阳市慈善总会的财务部长苏彦在谈到郑州的时候,颇有感触。她说:“这些年,郑州不断地涌现正能量,一碗面温暖一座城的故事感动全国,送水哥、饺子哥这些人物的影响也很大。这一次来到郑州,感受到这座城市日新月异的变化,发展速度快,城市规划好、人民热情友好,我将把看到的、感受到的传播给更多人。”

上海爱好儿童康复培训中心办公室主任刘乐是第一次来到郑州。她说:“以前只知道郑州历史悠久,这次来到郑州,才发现这是一座现代化的都市,发展速度快、劲头足。”

就如谷保中在开班仪式上的致辞中所说,希望全国各地的慈善骨干来到郑州,走走看看,将郑州在新时代的新奋进,传播给更多人。

“进入新时代,踏上新征程,展现新作为。回望历史,商都古城余韵悠长;平视现代,一座充满生机和活力的中心城市正在拔节向上;面向未来,我们有理由相信,一座国际范儿的商都,必将在中部崛起腾飞。希望全国各地的朋友多走走多看多宣传。”谷保中如是说。

花落郑州 因为这里有“沃土”

那是在2017年10月16日,第十个“郑州慈善日”活动现场。

那天,郑州慈善募捐善款2.38亿元,再次刷新了这座古老而又奋进的城市的单日慈善募捐纪录。

刘福清也在活动现场。

观看了由郑州慈善各个项目单位精心准备的节目,看到郑州单日慈善募捐突破2亿元后,刘福清非常感动。她在致辞的时候透露:希望在郑州建立中国慈善联合会首个人才培养基地,希望这里成为中国慈善人才的“黄埔军校”。

半年之后,2018年5月21日,中国慈善联合会人才培训基地正式花落郑州,来自全国16个省市的115名首批学员来到郑州,开始了为期5天的培训课程。中国慈善联合会人才培训基地第一期培训班由中国慈善联合会主办,郑州慈善总会协办,中共郑州市委党校提供特别支持。

5月21日上午的开班仪式,刘福清再次来到现场。

在致辞的时候,她饱含深情地说,近年来,党中央、国务院对慈善事业发展高度重视。2016年《慈善法》正式施行,标志着慈善事业已经全面进入法制化轨道;党的十九大报告明确提出完善慈善事业制度;今年《政府工作报告》中指出:“健全社会救助体系,支持公益慈善事业发展”。慈善事业发展迈入了法治化、全民化、网络化的新时代。站在新的历史起点上,我国慈善事业迎来了重要的发展机遇、发展环境和发展条件,也面临着更多的社会需求和公众更高的期待。



交流合作 跨域慈善或成新方向

廖文武是成都慈善总会常务副秘书长,从事慈善工作多年,他曾参加过多个相关培训。

经过了为期5天的培训后,他感慨良多:“这次培训师资深,很多老师来自全球优秀的慈善机构,讲述的知识都非常先进,非常实用;培训的内容全,涉及公文写作、资金募集管理、慈善传播、慈善法律等方面,我们收获非常大;培训实操性强,我们听到了非常多的相关案例,其中很多是可以借鉴和学习的,尤其是实地参观了郑州市慈善小学、郑州聋艺画廊、登封慈善文武学校后,这些案

例为慈善工作提供了样板;学员们来自全国各地,我们在一起沟通交流,广结善缘,初步达成了一些合作意向。”

廖文武也不忘谈及对郑州和郑州慈善工作的感想。“这是我第三次来郑州,每一次来,都能感受到郑州的城市变化,真可谓日新月异、如日中天,郑州和成都都在建设国家中心城市,我相信,这两座城市都会发展得越来越好。”对于郑州慈善工作,廖文武也比较了解:“成都慈善总会和郑州慈善总会每年都会在西博论善、慈善博览会等活动中见面交流,郑州慈善最近几年在

项目创新、资金募集、善款管理等方面取得的成绩值得我们学习。我也希望可以跨地域的交流合作,共同促进两地慈善事业的发展。”

杨晓慧,来自山东济南中国孔子基金会基金会。经过5天的培训,她也觉得收获很大:“尤其是在项目设计方面的课程,我认为非常实用。我们基金会目前正面临着项目改革和创新机制等方面的问题,这次培训给了我很多启发。还有慈善法律知识的普及,这也让我们了解了最新的知识,对我们今后开展工作很有好处。”

善爱德荣 七星慈善之城“郑”光辉

日新月异的郑州,正发生着化茧成蝶的变化——

有高度——郑州进入国家中心城市规划,标志着郑州的发展迈入新的历史阶段。航空港区、自贸区、自主创新示范区等国家战略平台和改革试点集中落地实施,为郑州开放创新创造了良好条件;

有厚度——从距今5000多年的仰韶文化伊始,文明和进步在这片黄土地上就不曾停止过脚步;

有广度——郑州,已逐步从“买全国、卖全国”的“国内商都”转向“买全球、卖全球”的“国际商都”;

更有温度——如果说,经济的发展,那么,人民群众的幸福感、安全感、获得感,便是生存在这座城市的“软件”。

而郑州慈善,恰如阳光,给城市以温度,给陷入困境中的人以希望,给暂时困难的孩童以梦想,给乐于施善的企业和市民以平台,给身残志坚的人以扶,给近千万郑州人民以温暖……

2018年,郑州慈善总会列下了十个“小目标”:全市募集资金总额力争达到2.5亿元;精准扶贫资金达到9000万元;救助困难群众力争达到42万人次;慈善超市多建设;新增慈善志愿者工作站(点)50个;发展志愿者1万人;新型募捐渠道拓宽;媒体和社会宣传氛围加强;慈善队伍和全民参与明显增加;创建全国慈善城市活动明显推进,各项指标在全国的位次前移。

权威授课 打造中国慈善美好明天

将培训基地打造成权威而实用的平台,让慈善人才在这里学到更多最新的理念,看到丰富的案例,真正推动全国慈善事业的发展。

为期5天的慈善培训,学员们都学了点啥?

中国慈善联合会秘书长助理陈冬青介绍说:“培训班旨在引导各公益慈善组织深刻理解的十九大报告中提出的中国特色社会主义进入新时代的基本内涵和重大意义,自觉肩负社会组织在新时代的历史责任。通过理论学习、案例分析、实战培训与项目点参访等内容,帮助学员系统学习政策法规、项目执行、筹集资金、财务管理等知识,帮助其充实专业背景、完善知识储备、拓宽公益视野、提升实践能力。”

其中,“中国善学起源初探”,让学员对慈善文化的传承进行了解;“社会组织公文写作”,解决慈善人才工作中实实在在的问题;“探究传播‘基础三阶段’”,讲述慈善工作如何做好传播工作;“项目基础设计与实施”,大量慈善项目案例介绍,让学员“一饱眼福”;“社会组织财务与审计”,打造透明慈善,是慈善工作的“生命线”;“社会组织法律实务”,让学员系统地学习中国慈善工作与相关法律知识;“99公益日与筹款”,以实例为学员讲述筹款、项目开展等各方面知识。

除了理论学习外,学员们还实地参观了郑州市慈善小学、郑州聋艺画廊、登封慈善文武学校等地,听取慈善项目汇报并见证项目进展。



交流助长 郑州慈善注入新活力

全程参与了中国慈善联合会人才培训基地首批培训班,郑州慈善总会会长姚待献说,中国慈善联合会人才培训基地选址于郑州,意义深远。基于郑州市深厚的慈善土壤,不仅可以为本土输送人才,更可以郑州为支点,辐射全国,培养各地的慈善人才,成为进一步加强中国慈善事业的人才队伍建设,探索以多元力量共同培养慈善人才创新模式的广阔平台。

姚待献说,希望在郑州市委、市政府的坚强领导下,郑州,这座彰显着华

夏文明乐善好施精神的璀璨之城将中国慈善联合会人才培训基地运行好、发展好、推广好,并且服务好全国各地的公益慈善人士。不忘初心,牢记使命,为了慈善事业更美好的明天,开启更加辉煌的篇章。

郑州慈善总会常务副会长、秘书长王万民也表示,目前,我国慈善事业整体上还处于发展起步阶段,人才支撑和储备缺乏是比较突出的问题。二十一世纪,人力资源是第一资源。有了人才,慈善事业发展才有创新、才有竞争力;人才越多,慈善事业发展就越

好、越快。而目前慈善人才数量有限,专业化程度、管理经验和国际视野都有待于提高,直接制约了慈善事业的快速发展。

“郑州是一座拥有悠久善文化历史的城市,同时,郑州目前在加快建设国家中心城市,郑州有美好的愿景。慈善人才培训基地落户郑州,定将促进郑州慈善总会进一步提振精神,加强与全国各地慈善组织的交流沟通,学习先进经验、交流工作做法、提供成功样本,促进郑州慈善工作取得新进展、新成绩。”王万民说。



而郑州慈善人的不断努力下,一个又一个颇有分量的“慈善大奖”花落郑州——郑州连续两次荣膺“七星级慈善城市”;第四届“中国城市公益慈善指数”排行榜上,郑州的志愿服务指数位列全国第一;受到国内广泛关注;阿里公益发布的“天天正能量”大数据中,郑州更是位居全国正能量城市之首……爱心之城、志愿之城、慈善之城,已逐渐成为郑州一张张闪亮的新名片。

慈善如阳光,照亮城市的每一个角落——秉承着“安老、抚孤、助学、济困”的原则,把越来越多的人纳入慈善救助的范围:大病患者、陷入困境的教师和公安、盲童、进城务工人员子女、贫困山村定点帮扶……越来越多的人感受到来自郑州慈善的关爱,仅今年,将拿出2000万元实施47个慈善项目,让善款用到实处,让百姓得到帮助。

慈善如阳光,善爱德荣、兴业润世——爱是给予;是心怀社会的企业家和爱心人士无私的回报;是志愿者的倾心付出。爱能传递,授人玫瑰,手留余香,滴水之恩涌泉相报。爱有力量,让困境中的人抬起头颅走向希望,让行走在慈善道路上的人更加笃定、步履铿锵。

在这里,慈善如阳光,温暖这座城市。